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Gőzgépeket, kipróbált rendszer szerint.

Teljes malomberendezéseket
magas és sima őrlés számára és minden egyéb 
tendszerben és nagyságban, minden a malom 
működésére szükséges gépét es készülékét, továbbá 
elvállalja fennálló malmoknak czélszerü átalakítását.

Mindennemű prüciz SZeFSZálIlgépeket fém 
és kő megmunkálásra a legjobb kivitelben

Yizikerekeket

■TI
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(transzmissziókat) modern és 
könnyű szerkezetben.
NyerSÖntvéflyeket saját és idegen minták 
után. fogaskerekeket géppel formázva.

A tetemesen nagyobbitolt és az újkor 
követelményeinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyártmányok kitűnő minőségéhez ké­
pest jutányosán és leggyorsabban eszközölni.

Kívánatra tervek és költségvetések készíttetnek.
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Magyar kéz magyar munkája

íemezek. f| Zsinórok. f| Kivágások.
„Tauril“ központi elárusító iroöa

Budapest, VI., Gyár-utcza 4-8. szám.

A jelenkor 
legszívósabb

tömitő=
anyaga!
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Gyártási ágazatok:
Gőzgépek,légsűrítők, vacu- 
umszivatíyuk. keretfiiré 
szék. tarfányok, Gőzkazá­
nok,elömeíegitők Vashidak 
fedélszerkezetek, szege 

cseltoszlopok.Vas- ésfam- 
öntvények. Vasúti fordító- 
korongok Mindennemű 

forgó- és futódaruk, kézi 
es villamos hajtasra

Rostélyvasak acéiozolt 
felülettel Közlömü vek. 

Szivattyúk. Tíizfecs- 
kendok Tűzoltósági 

segédeszközök és sze­
rek Köztisztasági eszközök. Közegészségügyi 

* * * * :[í szerek * * * * *
Árjegyzéket, valamint ..Gyártási ágazatokéról prospektus kívánatra

f
GÉPGYÁRA

....BUDAPESTEN. . . .% Készít:

Gőzgépeket
Szivattyúkat

Fúvógépeket
Gompressorokat

Közlőmüveket —
:-----Túlhevítőket
Előmelegitőket

HÁZI K E Z E L E S

íy-- -

BUDAPEST — BOROSZLÓ

KEMNA J.
GO ZEKE-es gépgyáros ajánlja felülmulhatlan

gőzekéit, gőzcséplbgéppel párosított 
szecskavágóit és gőzutihengereit.

Mindennemű felvilágosítással készséggel 
szolgai a magyarországi cégvezetöseg

.im si ink, BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 8.
■UWH ELŐNYŐS BESZERZÉSI MÓD.
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Megjelenik havonklnt kétszer

Felelfis szerkesztő
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Kazánrobbanások.
Napjainkban a gőzgépek a közgazdasági élet 

minden ágában oly annyira elterjedtek, hogy 
helyes üzemet szinte alig képzelhetünk, a mely­
nek keretébe valamely gőzgép lie ne volna il­
lesztve. Ez a körülmény a gépnek üzemképes 
karbantartása és a közbiztonság szempontjából 
a legnagyobb óvintézkedések megtételére int 
bennünket, különösen a gép testének a kazán­
nak szempontjából. Is cikkünk a kazánrobbaná­
sok okait mint leggyakrabban előforduló jelen­
séget kívánja tárgyalni.

A kazánrobbanások okai: 
a rossz anyagban 
a helytelen gyártásban 
a hibás szerkezetben,

de főleg a szakszerűtlen kezelésben rejlenek.
Az első barom ókból keletkező robbanásokat, 

mint ide nem tartozókat mellőzve, az alábbiak­
ban csakis a szakszerűtlen kezelés folytán kelet­
kezhető kazánrobbanások okait akarjuk röviden 
ismertetni.

Szakszói üt len kezelés folytán beállhat kazán- 
robbanás :

a) Ha a gőznyomás a hatóságilag megenge­
dett feszél yen túlnő. Meggátolható, ha a bizton­
sági szelepeket kifogástalan állapotban tartjuk, 
azaz gondoskodunk arról, hogy le ne ragadhas­
sanak (naponként többszöri szellőztetés által) 
és túl ne terheltessenek. .Megjcgvzendö, hogy 
oly üzemeknél, hol épen a legerősebb igénybe­
vétel és gözfogyasztás alkalmával hirtelen meg­
állás válik szükségessé, mint pl. hajó- és hen- 
gersorvonó gépeknél gyakori az az eset, hogy a 
megállás pillanatában a gőz feszél y hirtelen fel­
szökik ; ugyanis erős gőzfogyaszasztás lévén, a 
a tűz igen élénk és a gőztermelés is nagy, ha 
már most a gép megáll, a fogyasztás megszű­
nik. a gőztermelés azonban nem, minek küvet- 
kezfében a gőz felgvülemlik és a fesz élv roha­
mosan nő. Ilv esetben a huzamszabályzó, vala­
mint a hamuláda. ajtó is lezárandó s a kazánba

víz táplálandó, még pedig mivel a gép tápszi- 
vattyuja szintén áll, a tartalékszivattvu megin­
dítása által, mely utóbbinak természetszerűleg 
mindig jó és üzemképes állapotban kell lennie

b) Ha a kazán lemezei és falai oly elhasz­
nált állapotban vannak, hogy a sérült, illetve 
elgyöngült részek a kazánban uralkodó nyomás­
nak már nem képesek ellenálld és elszakadnak.

Ily bajoknak, nn-Iveknek esetleg büntető követ­
kezményei lehetnek, elhárítása céljából szüksé- 
ges, hogy a kazán kezelésével megbízott égvén 
minden hosszabb üzemszünet alkalmával a ka­
zán külső és belső megtisztítása után, azt min­
den részeiben alaposan megvizsgálja s a leme­
zek épségéről kisebb kalapács segélvével esz- 
közlendö megkalapálással meggyőződjék. .Min­
den veszélyes jelenség az illetékes kazánvizsgá­
lóbiztosnak azonnal bejelentendő s a szükséges 
javítás befejezte előtt a kazánt üzembe vennj 
nem szabad.

c) Vízhiány miatt; ez a legtöbb kazánrobha- 
nás oka. Ilyen esetben a tűzzel érintkező leme­
zek nem hüttetnek és ennek következtében a 
vas megtüzesedik: minthogy pedig az izzóvas 
szilárdsága igen csekély, nem képes a kazán­
ban uralkodó nyomásnak ellenálld, hanem sza­
kad. Más esetekben a viz hiánya folytán a lemez 
szintén megtüzesedik, de az uralkodó nyomás­
nak még ellen tud áilani, ha azonban táplálás 
által az izzó vasra viz jő, úgy ez azonnal gőzzé 
változik s az ilyen rohamosan keletkező óriási 
mennyiségű gőz a kazánt, még mielőtt a biz­
tonsági szelepek működésbe jöhetnének, szét-

I repeszti.
Óvakodjunk tehát attól, hogy vízhiány eseté­

ben a kazánba vizet tápoljunk, a legnagyobb 
baj származhatik abból Ily esetben mást nem 
tehetünk, mint a tüzet lassan, legcélszerűbben 
salak rávetése áltál csökkentjük. A tűz gyors 
eltávolítása azért nem célszerű, mert a gvors 
kihányás alkalmával a tüzet felrántjuk, tehát 
élénkítjük, mi gyorsabb göztermelést von maga 
után.
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d) Kazánkő miatt; ha a kazán lemezei, víz­
oldalukon kazánkövei vannak ellepve, a viz nem 
Tér oda s nem hűlheti a lemezeket, minek kö­
vetkeztében azok megtiizesednek; a tüzes leme­
zekről a kazánkő lepattan s a most a viz köz­
vetlen az izzó lemezekkel jut érintkezésbe Ez 
alkalommal ép úgy, mint az előző esetben, oly 
rohamos gozfejlődés áll be, hogy a kazán még 
mielőtt a biztonsági szelepek működésbe jöhet­
nének, felrobban.

Gondoskodnunk kell tehát arról, hogy a kazán 
vízoldala a lehetőség szerint mindig vizkőmen- 
tes legyen.

A vizkő elhárítására már ezer szert ajánlot­
tak, de nem mulaszthatom el megemliteni, hogy 
univerzális kazánköoldószer nincsen és az utón 
útfélen hirdetett csodaszerek, ha nem is mind 
ártalmasak, de használni is csak egyik másik 
nékik megfelelő vegyi összetételű víznek hasz­
nálhatnak. Legcélszerűbb a tápvizet vegyész által 
megvizsgáltatni s a vegyi vizsgálat alapján meg­
határozott kazánkőoldószert alkalmazni. Az al­
kalmazás módjáról egy külön cikkben fogok 
szólani.

Az oldószer alkalmazása egymagában rósz 
vizűéi még nem elegendő, ha a kazánt gvak 
rabban tisztítjuk s a kazánkövet ék alakú, de 
tompa élű kalapácscsal leverjük. Szükséges to­
vábbá a kazánt erős vizsugárral kimosni A ki­
mosásnál ügyeljünk arra, hogy a kazán falai 
ne legyenek nagyon forrók, mert különben a 
kimosás következtében a szegecsek és varratok 
megfolv ónodnak.

V égül célszerű, ha a kazánból az összegyűlő 
iszapotminden napkifuvatjuk Akifuvatásművelete 
a következőkből áll: Az üzemszünet előtt a 
vizet a kazánban a vizállás-mutató üveg 1, ma­
gasságára feltápoljuk. ezután a nyomást 1—1', 
atmoszférára leszállani engedjük; most kinyit­
juk a lefejtő váltót s annyi vizet nyomunk ki 
a kazánból, mig a vízállás mutatóban a viz l/2 
magasságra sülyed. Magasabb nvomással a ki­
fuvatás műveletét azért nem ajánlatos végezni, 
mert ezáltal nagy ütések, rázkódtatások szár­
maznak, már pedig minden rázkódtatás a kazán 
anyagának s a szegecsek és kötések tömörsé­
gének ártalmas.

e) Késleltetett forrás miatt; nem ritkán for­
dul elő az az eset, hogy teljesen uj és kifogás 
tálán szerkezetű kazánok minden látszólagos ok 
nélkül felrobbannak. Az ily eseteket rendsze­
rint a késleltetett forrás idézi elő.

Tudvalevőleg a viz a külső levegőn 100 fok­
nál, nyomás alatt azonban magasabb hőmérsék- 1 
nél forr s minden atmoszféra nyomásnak egy

más és más, 100 fokon felöli forrpont felel meg.
Ha azonban a viz, különösen ha kevés benne 

a levegő (mint felületi siiritővel ellátott gépek­
nél, hol mindig egy és ugyanazt a vizet hasz­
náljuk) nyugodt állapotban felemelkedik a hő­
mérséklete a forrponton felül anélkül, hogy a 

I viz forrna s a nyomás emelkedne: egy rázkód­
tatás folytán azonban ezen nagyon is érzékeny 
egyensúly megváltozik s most az egész tömeg 
túl meleg viz hirtelen olyan óriási, hogy a kazán 
még mielőtt a biztonsági berendezések műkö­
désbe jöhetnének, a levegőbe repül. E feltevés 
helyességét legjobban bizonyítja ama körülmény 
hogy a legtöbb ily fajta robbanás a gépnek az 
ebéd szünet utáni üzembe helyezése alkalmával 
mer ült fel. Ugyanis ebéd alatt a gép szünetel, 
gőzelvezetés nincsen, de a kazánban lassú tűz 
ég, minek következtében a viz hőmérséklete nő, 
anélkül, hogy a nyomás emelkedne ; ha már 
most a gépész a gőzelzáró szelepet liii'telen ki­
nyitja. az amúgy is nagyon mozgékony egyen­
súly felbomlik s a rohamosan fejlődő gőz foly­
tán a kazán felrobban. Roppant lényeges tehát 
Logy a szünet alkalmával a rostélvon csak igen 
g\ enge tüzet tartsunk s a szünet után a gőz- 
clzáró szelepet lassan és óvatosan nyissuk ki.

fj Vizütések miatt különösen gázgyüjtőkben. 
Gőzzel telt kazánrészekben a gőzből külső le­
hűtés folytán mindig viz csapódik le, melyet 
rendszerint önműködő vizelválasztó készülékek­
kel, úgynevezett -automaták«-kai vezetünk el.

Ha már mostan egy vagy más okból ezen 
automaták nem működnek, s a gözgyüjtőből 
sem vétetik el a gőz, tehát ez ott tétlenségé­
ben folytonos hülésnek van kitéve, úgy nagy 
mennyiségű viz fog ez edényben összegyűlni; 
az üzem újbóli felvétele után a kazánból friss 
gőz fog a gyűjtőbe áramlani, mely az ott ösz- 
szegyult vizet felkapja s azt mintegy kalapá­
csot az edény falához veri. Ily nagy ütések s 
rázkódtatásoknak az anyag sok esetben nem 
tud ellenállani s a robbanás elkerülhetetlen.

Gőzzel telt edényekből tehát hosszabb üzem­
szünetek alkalmával a vizkifuvatás által mindig 
eltávolitandó, az automaták pedig mindig jókar­
ban tartandók.

g)Habzás miatt; felületi siiritővel ellátott gé­
peknél, hol a hengerek kenése folytán mindig 
olajos viz kerül a kazánba, úgyszintén a na­
gyobb javítás után kellően ki nem mosott egyéb 
kazánoknál, valamint rossz viz alkalmazása 
esetén is a kazánviz nyomás alatt és nagy és 
hirtelen gőzelvezetést feltételezve, erős mérvben 
habzik, a habzás a vízállás nagymérvű ingado­
zásából s még azon körülményből ismerhető
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fel, hogy a vízállás mutató üvegben felülről le­
felé, tehát a gőztérből a viztérbe víz áramlik.

A habzás annyiban veszedelmes, hogy ez 
által a tüzfelillet nagy része hol vízzel höl gőz­
zel érintkezik, tehát a kazán igen könnyen 
olyan állapotba jut, mintha vízhiányban szen­
vedne. A veszélyt még fokozzák a habzás foly­
tán származó ütések és lökések. Habzó víz ese 
tén tehát igyekezzünk minél magasabb vízállás­
sal s minél egyenletesebb gőzclvezetés mellett 
dolgozni. Ha azonban hirtelenül mégis erős 
habzás (überkochen) állana be, úgy a gőzelzáró 
szelepet csukjuk el, a kazánba teljes erővel vizet 
tápoljunk s a tűz erejét mérsékeljük.

Csapágyak átmelegedése.
Igen fontos minden gép kezelésénél, hogy a 

csapágyak átmelegedése megakadályoztassék. 
A gép üzemre nézve némelykor igen kellemet­
len következményekkel járhat, ha a csapágyak 
átmelegedése az üzem folytonosságát megzavarja, 
hinnék többféle okai lehetnek, melyek egyenként 
és együttesen is felléphetnek, még pedig hogy ha

1. meg nem felelő a kenőanyag;
'2. ha hiányos vagy egészen elmulasztott a 

kenés.
3. ha kemény idegen testccskék a surlódó 

felületek (csap és csapágycsésze) közé behatolnak ;
4. ha a surlódó felületek oly nagy mértékben 

elkopnak, hogy az olajozó árkok egészen eltűntek;
5. ha a csap és csapágycsésze közt a felületi 

nyomás ama határon túl fokoztatik, hogy a 
surlódó felületek között az olaj kiszorul;

6. ha a csapágycsészék túlságosan megszorit- 
talnak.

Ha a gépkezelő észreveszi, hogy egy csapágy 
átmelegszik, elsőbb is az első két pontban em- 
litett okokra nézve kell azt megvizsgálnia, vagyis 
a csapágyat bőven meg kell kennie, még pedig 
ha csak lehetséges, könnyen folyó kenőolajjal. 
Ha ez nem használna a miről a csapágy csészék 
megtapintása által győződhetik meg, kénvirágnak 
linoman örült grafittal és olajjal készített higan 
folyó keverékével lehet megpróbálkozni. Ez a 
keverék, a fém durva likacsait kitöltve, a felületet 
simává teszi. Ha ez a szer sem válna be, a 
gépet meg kell állítani, és pedig mielőtt még a 
csapágy túlságosan átmelegednék.

Ilyenkor a csapágyat szét kell szedni, meg­
tisztogatni és a 3. és 4. pontban említett okokra 
nézve megvizsgálni; mert ha idegen kemény 
test jutott a két surlódó felület közé, az ezeken 
mindenfelé árkokat hasit, maguk a kenöárkok 
pedig telve vannak olajjal. Az esetleges idegen 
részecskék eltávolítása után ugv a csapot, mint 
a csapágyat gondosan meg kell munkálni s 
alapos tisztítás és kenés után azt, a 6. pont 
figyelembe vétele mellett, ismét össze lehet 
állítani, még pedig kezdetben csak lazán s ké­
sőbb az ékek és csavarok meghúzásával szoro­
sabban.

A hajtószíjak és kötelek vigyázatlanságból 
eredő túlságos megfeszítése is oka lehet a fő­
csapágyak túlságos felemelkedésének.

Atmelegedett csapágyakat hideg vízzel leön­
teni minden körülmény között kerülni kell, mert 
az acéltengely megkeményszik s repedésekké 
lesz a bronz vagy öntöttvas csésze pedig el­
görbül s újbóli megmunkálása hossszadalmas.

Az 5. pontban emlih-ttek megítélésére maga 
a gépkezelő nem elég hivatott; leggyakrabban 
túlságosan igénybe vett magas nyomású és nagv 
expanzióval működő gépeknél fordul elő. Erre 
nézve biztos eredményt csak indikátor kísérle­
tekkel érünk el. Nagyobb gépek főcsapágyainál 
szokásban levő, folyós és szilárd kenőanyag 
együttes használata, egyike ama legjobb mód­
szereknek, mclylyel a csapágy túlságos felme­
legedését megakadályozhatjuk; a csap túlságos 
felmelegedése esetén a szilárd zsiradék meg­
olvad s a csapágy oly mennyiségű kenőanyaggal 
láttatik el, hogy a további felmelegedés meg- 
akadályoztatik. Kisebb mérvű (testhőmérsékleti!) 
felmelegedés gyakran fordul elő s nem tekint­
hető hibának, feltéve, hogy a felmelegedés idő­
vel sem lesz nagyobb; c tekintetben a főcsap­
ágy a forgattvucsap és a főtengely csapjai kü­
lönös figyelmet igényelnek. Gyakran előforduló 
baj a gépnek úgynevezett >ütés«-e, mely azon­
ban könnyen elhárítható, ha az nem a gép 
hibás felállításából ered. A gép minden oly al­
katrésze, mely hol húzásnak hol nyomásnak van 
kitéve, ütéseket idézhet elő. Fontosabb okok a 
következők:

1. a gőz lecsapódása által a hengerben össze­
gyűlő viz. A henger kifuvatása által ez esetben 
az ütés megszűnik ;

2. a dugattyú gyűrűk nem tömitenekjól vagy 
a gőzhenger munkalécét annyira túlhaladják, 
hogy a friss gőz heömlését nem előzi meg kom­
presszió ;

3. a dugattyulest és dugattyurud közötti szo­
ros kötés meglazult;

4. a tolattyu a tolattyutükörről felemelkedik 
s hirtelen visszaesik:

ö. a keresztfej vezetékének elkopása ;
G. a keresztfej csapjának vagy a forgattyu 

csapnak holt mozgása stb. stb.
Leggyakoribbak azonban a gép rossz szerelé­

séből eredő ütések, ezek azonban csak nagyon 
nehezen háríthatok el Figyelmes gépkezelő ha­
mar rátalál az ütések okára s igyekszik azt — 
a mennyiben lehetséges—legalább csökkenteni.

Kisebbmérvü ütések nem mondhatók veszé­
lyeseknek, ha egyéb bajok nem járulnak hozzá.

A hengerben összegyűlő viz ütése veszedelmes 
és azonnal elhárítandó, mert a gép összetörését 
vonhatja maga után. Ez a baj rendesen meg­
szüntethető már azáltal, hogy a hengert kifu- 
vatjuk s a gőzt kissé fojtjuk.

Eredhet ez a kazán tultáplálásából is, a mikor 
ugyanis a gőz vizet ránt magával a hengerbe; 
ily esetben a gépet meg kell állítani. A henge­
ren alkalmazott biztonsági szelepek e tekintet­
ben nem nyújtanak elegendő biztonságot, mert 
oly kis nyílással bírnak, hogy a viz egy löket 
ideje alatt nem távolodhatik el.
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Kondenzációs gépeknél törés állhat he akkor 
is, ha a gőzszelep elzárásakor a hidegvíz-csapot 
nyitva felejtjük s a gép eleven erejénél fogva 
vagy egyéb motor által hajtva tovább forog 4 
hengerben előálló légritkulás által hidegvíz szi- 
vatik fel, mely azonban nem nyomulhat ki elég 
rohamosan ; a gép úgy működik, mint egy szi­
vattyú s a viz az egész gépet szétzúzza.

A henger kifuvó csapjait állandóan nvitva tar­
tani rossz szokás, mely nemcsak gőzpazarlással 
jár, hanem gondatlan kazánkezelésre is vezet.

Az acetylen-ipar mai helyzete.
irta ; László Ernő, vegyész-mér nők.

(Folytatás.)

A biztonság kedvéért . minden esetre elő­
nyös, mindkét veszélyt hozó körülményt tel­
jesen kikapcsolni, mert ekkor a robbanási 
veszély egy csapással kétszeresen van bizto­
sítva. Amilyen könnyű dolog, acetvlen-gázt 
előállítani és használni, anélkül, hogy az 
acetv len-gázt nagyobb nyomással avagy leve­
gővel elegyítve kezeljük, épp oly egyszerű 
dolog elhárítani azon körülményeket, amelyet 
mint tentemlitettük, végeredményben robba­
násra vezetnek és amelyek teháfgvutacsként 
működnek. Gyutacsként működik a robbanó 
állapotba hozott acetvlénnél elsősorban a 
magasabb temperálóra"; másodsorban az ace- 
tilen-gáz fertőzményei illetve tisztátlanságai, 
amelyek elsősorban már magában a carbid- 
ban is jelen vannak és amelyek akkor jutnak 
az acety lenbe midőn a carbid fejlesztés cél­
jából vízzel jut érintkezésbe. Nevezetesen a 
tosztorhydrogén játszik itt elsősorban is szere­
pet, ez elképzt lhető egy oly carbid, amely 
fejlesztéskor az acetylen-gáznak olv nagv 
mennyiségű foszforhid'rogént juttat tisztátlan- 
sagkent, hogy az ace ylen ez a magas foszfor- 
hydrogen tartalma folytán, de természetesen 
ismét csak levegővel való érintkezés esetében 
gyutacsként iobbanást előidézni képes, három 
módon tudjuk ezen robbanási vészéivt elhá- 
ntam, 1.) is nem engedélyezünk ácetylen 
fejlesztesere egy oly carbide!; amely már a 
gyártásból kifolyólag magas százalék" foszfor- 
hvdrogent kepes kifejleszteni, másodszor alkal­
mas tisztítókkal törekszünk az esetleg enge­
délyezett foszforhidrogén tartalmat az ace- 
tylen-gazbol elvonni; harmadszor előfeltétel 
figyelembe vétele által még a fentiek elha- 
nyagolasa mellett is képesek vagyunk a 
robbanást elhárítani, amennyiben oda törek- 
szunK hogy a gáz ne jusson levegővel érint­
kezésbe. Meg előbb emlitetettük volt, hogy 
meg más fertőzményekre is súlyt kell helvez"- 
mink. A kísérletek pl. azt bizonyították h'ogv 
az acetylen-gáz kén hidrogén tartalma fólyláíi 
femsulhdok képződésére ad alkalmat, ternié- 
szetesen a femsulfidok acetvlennal közönséges 
hőfoknál meg nem reagálnak és Így ezen 
sulfidok gyutacs működése csak S akkor 
lehetséges, ha ismét az előfeltételek létesít-

telnek. Most egészen pontosan ismeretes 
mar, hogy a femsulfidok levegővel elegyített 
acety lennel már aránylag alacsony hőfoknál 
mar GU1 L-nál robbanást idéz elő. Itt i$ az 
előbb említett három módon kerülhetjük el 
a veszélyt, amidőn is, mind a három mód 
alkalmazasaval a veszély háromszorosan van 
elhajítva, mert az elhárítási módok egyik 
alkalmazásánál is elkerültük a robbanást.
1 ei mészetesen a veszély nagysága miatt 
mindenkor követelendő mind a három biz­
tonsági rendszabály életbe léptetése. A leg­
természetesebb gyutacsként működik, mint 
mar említettük a magas temperatura. Termé­
szetesen, itt is, karöltve az olyan gyakran 
hangoztatottelőfeltételek kikapcsolásául min­
denkor könnyen célt tudunk érni, mert a 
ícszülékek konstruktiójánál godoskodnunk 
keit, hogy a reakció által keletkezett hőfok 
egyrészt ne^gyülhessen úgy össze, hogy az 
magasabb hőfokot eredményezve vészthozó 
legyen, másrészt ismét gondoskodnunk kell 
hogy az előfeltételeket ismét mellőztük légyen! 
tehát ekkor még magasabb temperaturánál 
sem allhat elő a robbanásnak a veszélye 
1 udomanyos szempontból, de még gyakorlati 
szempontból is lényeges egy úgynevezett 
vegyes körülmény fellépése. A kísérletek 
a apjan konstatálható volt, hogy magasabb 
hőfoknál készülékekben polyacetyiének kép- 
zodlek, amelyek azután az ólmozott készü­
lékek fa ain réteget képeznek. Ezen polva- 
cetylenek azonban csakis nagy hőfoknál 
keletkezhetnek mert csakis nagy hőfoknál 
ke étkeznék polyacetyiének. Egyes-egyedül 
polyacetyiének bírnak azon tulajdonsággal 
hogy magasabb hőfoknál elpulfanni képesek, 
ehhez járul meg az a körülmény, liogv ezen 
polyacetylen melegítésénél acetylén fejlesz­
tést eredményeznek és ha gvakran hallottunk 
olyan explosiókról, ahol bebizonyított volt, 
hogy ace tv len-gaz nem is volt jelen, olt egész 
biztosak lehelünk, hogy acetylen-gáz mégis 
jelen volt azonban csakis a fentemiitett 
sekunder alakban, polyacetylénekből kifej­
lesztve. Nagyon gyakran hallottunk eseteket 
ahol egesz üres és biztosan gázmentes (mert 
a készülék teljesen vízzel volt megtöltve) 
készülékek : robbantak fel forrasztás közben 
amidőn is most már kétségtelenül tudjuk! 
hogy ekkor a polyaeetylén-ből fejlesztett ace- 
ylen cs levegő gázelegy robbant fel, vagy a 
lorraszlo lampa direct hatására vagy pedig 
egy csomo polyacetylenid elputlanása folytán 
lermeszetesen, ha elkerüljük a magasabb 
hofokot úgy a fejlesztésnél, mint a tovább-
vezetesne , akkor egyszersmind elkerültük a
pohacetylennek képződését is, másrészt pedig 
ia a polyacetyiének jelen is vannak, azok 

ismét csakis nagyobb hőfoknál képesek fel- 
oJomdyacetylén rétegek lettek 

\ k^zalek falam absolut pontosan analiti- 
^»smerve A dyacetylen léte konsta-

!no.do"’ hogy az ily lekapart 
ietegekbol a kifejlesztett gáz alkahkus ólom- 
sokkal csapadekot adott, ellentétben a közön-
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séges aceti lénnel, amely alkalikus ólomsókkal 
nem ad csapadékot, és ép ez a reakció ma­
gyarázza azt, hogy a magasabb hőfoknál 
képzett dyacetvlének a készülékek ólom­
falaival ólom polyacetylénekre vezet, egy a 
közönséges acetylén az ólmozott készülékeken 
semmiféle réteg képződést sem képeznek. 
Az acetylen-kongresszuson Dr, X. Laro, ber­
lini vegyész ismertette az e téren tanulmá­
nyukat, főleg azonban az ő saját kísérleteit 
is ismertette, amelyekkel csak minapában 
a „Verein zur Beförderung des Gewerbe 
Fleisses“ pályadiját nyerte el. A kongresz- 
szus őt valóban az acetvlének Semmelwess-ét 
lelkesen üdvözölte. A fentemlitelt analitikai 
és syntctikai kísérletek alapján mindenkor 
képesek vagyunk oly készülékei előállítani, 
oly acetylen világítási berendezéseket léte­
síteni, amelyeknél a robbanó veszély ab óvó 
ki van zárva, sőt mondhatjuk azt Is, hogy 
helyes technikai konstruktiók segélyével elér­
hetjük azt is, hogy az ily készülékek még 
szakavatatlan kezekben is mindenkor a leg­
feltétlenebb biztonsággal lesznek kezelhetők 
és aki pontosan megfigyelte azon irányt, 
amelyet az acelyleu-ipar mostan köveim 
készül, a teljes meggyőződéssel érzi az eleve 
elmondottak alapjan hogy megoldatott az 
acetylen iparnak az az iránya, amellyel a 
leghangosabban fog magának mihamarabb 
valóságos kulturéletet teremteni.

Hogy mennyire biztos az utóbbi évek tapasz­
talata alapján elérhető diagnózis, mutatja a 
körülmény, hogy a fent említett ismeretek 
alapján minden egyes az elmúlt időszakban 
fellépett acetylen robbanás a legalaposabb és 
legbiztosabb magyarázattal felismerhető' és 
megmagyarázott: amely magyarázat a mel­
lékkörülménynek pontos mérlegelése által 
mindenkor még csak megerősítésre is talált.

2.) Az acetylen ipar keletkezése.
Az 1. pontban említettek teljesen jogosulttá 

teszik, azt a megrendszabálvozást, amelyet 
az illető szakkörök az acetelcn-ipar terén 
napról-napra sürgetnek. Egy nagy mennyi 
ségii rendelet már is védi az acetylen ipart 
a kontálkodóktól és még csak az njnbb tapasz­
talatok alapján egy néhány újabb módosí­
tásra van szükség, amelynek keresztülvitele 
már is foganatba vétetett.

Ezekkel egyrészt a közbiztosságnak van 
szolgálat téve, másrészt azonban hivatva 
vannak az acetylen ipart oly balsikertől meg­
óvni, mint a milyen balsiker a közel múltban 
az acetylen-ipar létét már is veszélyeztetni 
látszottak és ha van valaki, aki a felületes 
ítélet alapján az illető rendszabályokat némely 
részben talán tulozottnak fogja oda ítélni, 
akkor itt elmondottak alapján egész biztosan 
az ellenkező és helyes á láspontra fog jutni. 
3.1 Az acetylen ipar kereskedelmi intézkedései.

Elsősorban is a earbidnak tulajdonságai 
bírnak fontossággal, mert már elmondottuk, 
hogy mily fontos hogy kifogástalan minőségű 
car bid jusson forgalomba. Megállapítható 
tehát, azon pontozniuk sorozata, amelyek

alapján egy bizonyos napi árak mellett tech­
nikai és kereskedelmi értelemben a carbid 
adás-vétele szabályoztassék. Ép ilyen fontos 
volt ezen fejezetnek második része, amely 
oda mutatott, hogy nemcsak a magyar ipar 
érdekében, hanem egyszersmind a magyar 
acetylen ipar érdekében is szükséges, egy 
magyar carbid gyár létesítése, mert ezáltal 
a magas kartell árak hazánkban kiküszüböl- 
hetők lesznek, ami annál is inkább bir 
fontossággal, mert hiszen az acetilen-ipar 
felvirágoztatása függ az acetylen árától és 
versenyképességétől, amely másrészt a carbid 
árak funktiója. Miután a hazai vízesések 
kihasználása a magas kormány figyelmét épp 
most élénken foglalkozatja, mi sem aktuá­
lisabb, mint sem a magas kormány figyelmét 
felhívni arra, hogy egy ily nagyobb meny­
nyi ségii vizicrő felhasználásával egy magyar 
carbid-gyár lélesitcssék.

[Vége.]

Robbanó anyagok tartása és szállítása
A volt belügyi kori min v még 1 '.11)5. november 

havában rendeletét bocsátott ki a robbanószerek 
tartásáról és szállításáról, melyben a Hentze féle 
edények tartását kötelezővé tette és a finomí­
tott petróleumot is a robbanóanyagok közzé 
sorozta. E rendelet az érdekelt kereskedők köré­
ben óriási recenzust -/ült, főleg azért, mert a 
rendelet életbeléptetésére igen rövid, mindössze 
másfél havi határidő tűzetett ki 6- mert a ren­
delet a finomított petróleumot i- a robbanó 
anyagok közzé sorozta és ekként annak szállí­
tását és kezelését rendkívül megnehezítette.

A felháborodás ez okokból oly nagy volt, 
hogy a kormány jónak látta a rendelet életbe­
léptetéséi elhalasztani. Néhány hó múlva jött 
az nj kormány, a dolog feledésbe ment, most 
azonban a belügyminiszter átiratot intézett a 
kereskedelmi miniszterhez, melyben közli, hogy 
a kérdéses rendeletet közelebb végrehajtani 
szándékozik. I j megdöbbenés, uj felháborodás, 
melynek első következménye az lett, hogy a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara értekez­
letre hívta meg az ügy által érdekelteket. Az 
értekezletről a következő tudósítást veszszük:

Az értekezlet beható tanácskozás után arra 
a meggyőződésre jutott, hogy a kiadni szándé­
kolt újabb rendelet, amely a gyakorlati élet 
igényeinek az ismerete és figyelembevétele nél­
kül készült, az élet- és vagyonbiztonság meg­
óvására épp oly szükségtelen és egyszersmind 
ép oly alkalmatlan is, mint az érdekelt körök­
nek megokolt felszólalásai következtében fel­
függesztett előző körrendelet. Kétségtelenné teszi 
ezt már maga az az egy körülmény i-, hogy a 
belügyminister a kiadandó rendelet hatálya alól 
kivenni szándékozik a szeszt, amelynek kezelése 
körül úgyszólván naponkint fordulnak elő sze­
rencsétlenségek, ellenben az Abel-félc készü­
lékben 211’-on alul meggyulladó petróleumot 
tűzveszélyesnek minősítve, ennek tartását és 
szállítását csakis a biztonsági készülékkel ellátott
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edényekben kívánja megengedni. Ausztriában az 
inén robbanómentes edénvek használatát nem 
tették kötelezővé és igy ez az intézkedés föl­
tétlenül csökkentené a magvar petróleumipar 
versenyképességét az osztrákkal szemben. Ha 
szesziparunk fejlődése, jobban mondva a mező- 
gazdasági szeszfőzdék érdekében indokolható a 
tervezett kivételes intézkedés, akkor épp u<'y 
megkövetelhető ez az intézkedés a petróleum 
ipar érdekében, amelynek termékei a szesznél 
sokkal kevésbbé veszélyesek.

Kifogásolta továbbá az értekezlet a leiratnak 
azt az intencióját, hogy különbséget kíván tenni 
az államkincstár által és a magánosok állal 
szállított szénkéneg között és hogy a kereskedők 
és iparosok részéről elárusitásra tartott szén­
kéneg re nézve a robbanásmentes edények hasz­
nálatai kötelezővé tenni szándékozik. I talás 
történt az értekezleten arra is, hogy a bizton- 
sagi készülékkel ellátott edények használatát 
általános, az egész országra érvényes kormány- 
rendelettel sehol a világon nem tették kötele 
zové, hogy Ausztriában ilyen intézkedés egy­
általában nem létezik, hogy Németországban is 
csak egyes városok szabálvozták ezt a kérdést 
helyhatósági rendeletekkel, amelyek az utóbbi 
időben folyvást enyhébb intézkedéseket tartal­
maznak.

hzek alapján az értekezlet kívánatosnak tartja 
bogy a kiadandó rendeletnek a biztonsági ké­
szülékké^ ellátott edények kötelező használatára 
vonatkozó intézkedései egészen elejtessenek és 
abban csak a tényleg szükséges biztonsági in­
tézkedések tétessenek meg. ilyen volna min­
denekelőtt az. hogy gondoskodás történjek az­
iránt, hogy a korábban hozott és ma is érvényes 
rendeletek a gyakorlatban is végrehajtassanak, 
hog\ a tűzveszélye* anyagok csak olyan tartá- 
lyokban legyenek szállíthatok, amelyeken a 
„tűzveszélyes“ jelző feltűnő módon kiiratik 
hogy üzlethelyiségekben és raktárakban az ilyen’ 
anyagok áttöltése csak napvilágnál vagy villamos
vuagitas mellett történhessék, hogy lakott he-

- «egekben a 15 kilogrammot meghaladó menv- 
nyisegu ilyen anyagok csak jól elzárt fa . vas­
vagy Ónozott edényekben legyenek tarthatók 
bogy ez anyagok veszélyes voltáról és azokkal 
való óvatos bánásmódról a nép az iskolákban 
kitanittassék stb. Az értekezlet végül fölkérni 
halmozta a kamarai, hogy a kereskedelmi mi- 
msternek ily értelemben tegyen vélemény es 
jelentest.

Kzekkel szemben a kérdéses ügyre nézve a 
mi \ elemen vünk az, hogy a rendelet végrehaj 
tasara, igenis, szükség van, de azt előbb ala 
posan módosítani kell Nevezetesen a petróleu­
mot ki kell venni a rendelet hatálya alól, más- 
telol pedig a b'ztosito tartályok beszerzésére 
megfelelő határidőt kell engedni. A szesz pedig 
melynek robbanó volta már ok sok vészéiV

arc*,;,

Uj anyagú tömlők.
I.aszló Ernő vegyészmérnök köz’eménye 

A legaitalanosabb műszaki kellékek egyike

a tömlő. A különböző üzemekben lépten- 
nyomon jutunk abba a helyzetbe, hogy egy 
ilyen mozgatható vezetéket Vagy ideiglenesen 
vagy állandóan kell létesítenünk. Igen érde­
kesek pld. azok a nagy átmérőjű csövek a 
melyekkel a tengerpart szivattyú állomása 
össze van kötve a mozgó tengeren kikölött 
hajóval oly célból, hogy annak folyadék pl 
petroleum rakományát a száraz földre szállítsa 
vagy pedig fordítva. Igen gyakori eset az is 
a midőn egv igen hosszú csővezetéket aránylag 
kis helyen akarunk el tenni avagy szállítani 
ekkor is tömlőket használunk. Talán a 
szállítható vezetéknek seholsincs oly nagy 
jelentősége, mint a mezőgazdaságban, a hol 
a műszaki ténykedés bizonyos időszakokhoz 
de legalább is bizonyos helyekhez van kötve! 
mert a mezőgazdasági műszaki ténykedés az 
evnek egy bizonyos időszakában teljesen 
szünetel, másrészt pedig a műszaki ténykedések 
vándor jelleggel bírnak, amennyiben annak 
eszközlése területileg váltakozó jelleggel bir. 
Hyeii pl. a viztelenités vagy az öntözés. Az 
élőimmel a szívócső fog más-más pontra 
'■ helyeztetni, inig utóbbinál a nyomóvezeték 
szenved ily területi változást. A legegyszerűbb 
időszakos vezeték a nyitott vályú, a' melyet 
vagy fából, sőt igen gyakori esetben föld- 
arkolassal létesítünk. Ezeknél előfeltétele az 
bogy a niveau viszonyok olyanok legyenek! 
hogy nyílt vályú alkalmazásával célt tudjunk 
elérni. A hol^ a niveau viszonyonyok szivaty- 
tyuiol eredő szívást igényelnek, ott zárt 
vezetékek vagyis tömlők" szerepelnek és 
elmondhatjuk, hogy mindezideig csak igen 
kevés anyaggal rendelkeztünk, a mclvek jól 
megfeleltek. Mindezideig a gummi tömlők 
\oltak használatban. Újabb időben azonban 
a hajlítható fémcsövek is szerepelnek A 
íemtomiok nagy ára csak a legspeciálisabb 
!ós , k )en helyettesítette az eddigi gummi- 
omlókét s igy azokat csak ott használták, a 

. nílgyobb műszaki igénvbevételrői volt 
szó. A gummi tömlőknek nagy hátránva az 
liogy idővel megkeménykeduek, miállaí hama- 
jabh üzemképtelenekké válnak, másrészt 
oizonyos folyadékok ellen nem bírnak ellent- 

_ ül>_ mert azokban feloldódnak. A guinmi- 
1 ömlők I i. az összes általános oldószerekben 
mint benzin, tcrpetmolaj, szénkéneg stb ’ 
kitűnően oldódnak, sőt már a közönséges 

i-P* . |s anilyira átáztalliatja a gummi- 
toinlot, hogy az azután teljesen basznavehetet- 
enne válik. Egy másik hátránva a gummi- 

tomlonek az, hogy sok ideig vízben dolgozva 
vele, előbb-utóbb rothadásnak indul A 
nagyobb műszaki igénybevételeknél a gummi- 
tom‘ok egyaltalaban csak nagy nehezen s
vnH.,101 n ,CSakv mindenféle modosilással 
'0 dk. alkalmazhatók; nagy gáznyomásra 
avagy levegőnyomásra, de még nagy folyadék- 
nyomasra sem voltak különben alkalmazhatók 
ozamos kísérlet után az utóbbi időben meg- 
leJent a műszaki piacon egy oly tömlőanyag
bilcírf menlM a gummitömlőnek összes 
hibáitól, e mellett pedig azt egyéb más
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újabb fajta (ömlőket 
tömlők feltalálója 

A tömlő spirális 
„Spiralit“ tömlőnek 

pillanatra nem is

tulajdonságai folytán felül is múlja. Legelső 
sorban is a nagyobb műszaki igénybevételek 
esetenel használtattak ezen tömlők de 
mihamarább általánosak lettek, ugv hogy 
azok ma már szélt ében mindenütt használ- 
tatnak. Ha nem is állítjuk, hogy ezen uj 
tomlok a gummi tömlőket teljesen ki fogják 
szorítani, _ elmondhatjuk, hogy a hol egy 
igazán jól működő és megbízható tömlőt 
akarunk használni, ezen 
alkalmazzák. Ez újfajta 
egy angol Jones Willeox 
fegyverzettel bit és igy 
lett elkeresztelve. Első 
tűnik fel hogy tulajdonképen nem gummi 
tomlove! van dolgunk, azonban mihamarább 
értesülünk hogy ezen uj lömlőanvag az 
általános oldószerekben egyáltalánnem oldódik 
lel s így például még forró megolvasztott 
zsnok vezetésére is alkalmas. Sok évi prasis 
bebizonyította azt is, hogy ezen uj lömlőanvag 
sem levegőn, sem folyadékokban sohasem 
szenved változást. Ezen újfajta „Spiralit“ 
tomlo sohasem lesz törékeny, még 10 év 
múlva is ép oly rugganvos és hajlitható, 
mint az volt az üzembevétel első óráiban. 
^en. szempontból pld. igen fontos ezen 
tömlőanyag a tűzoltóság felszerelésében, 
mert hiszen a tűzoltó-szivattyúk tömlői 
nemelv kői éveken át használatlanul hevernek : 
ezen tűzoltó tömlőknek pedig első feltétele 
az, hogy azok a veszély bármely pillanatában 
feltétlenül biztosan működjenek és helvt 
álljanak. Ha még értesülünk, hogy ezen 
„Spiralit“ tömlők különböző olajok mester­
séges oxydáeiója alapján készülnek, akkor 
megértjük egyszersmind azt is, hogy miért 
116111 _ keményednek meg ezen „Spiralit,. 
tömlők. Leknél I. i. az oxydáció céltudatosan 
6$) 0b'_ pontig van vezetve, a midőn is maga 
a tömlőanyag a levegőn egy további elvál­
tozásnak nincsenek kitéve. Ma már kertek, 
udvarok és istállók szeszgyárak és tejgazda­
ságok helységei egyes-egvedül a „Spiralit“ 
tömlőkéi lesznek fellocsolva és tisztán tartva.
A „Spiralit" tömlőkkel tápláljuk lók omobilja- 
inkat víztelenítjük és ármentesitjük területe­
inket, mert a fentemlitett nagy előnnvök 
folytán azon üzem közben sohasem mondják 
fel a szolgálatot. Legújabban pedig a kút­
fúró technika használja őket az öblitési 
kútfúrásnál. Acélfonattal megerősitett ily fajta 
“Spiralit,, tömlők akár lUUO m hosszban is a 
fúró torony dobjára felcsavarja az óssze- 
csavart csövekkeli fúrási mód liehet alkul- 
maztatik nagy előnvnvcl.

különféle szerkezetet alkalmazni. Volt idő, 
mikor kis lehajlitható sarkú lemezkéket 
használtak a csavaranya lefogására, a mig 
megakadályozták, hogy a csavar elforduljon. 
Később a rugalmas (írower-gyürüket hozták 
forgalomba, melyek a csavar meglazulása 
alkalmával rugalmasan kihajtanak és újólag 
meievilik a csavaranyát. Újabban Amerikában 
különösen sülyesztett fejű csavaroknál oly 
fajta ^csavaranyákat alkalmaznak, melyek 
feszítőerejük folytán oly szorosan fekszik 
meg a csavarokat, hogy azok nem lazulhatnak 
meg és az utánhuzás munkája megtakarít­
ható. Ez i» ugyanazon az elven alapszik, 
mint a Grower gyűrű, csak az alakja és az 
alkalmazási módja más E csavaranya készí­
tése céljából vesznek egy téglaalaku acél­
lemezt és annak egyik rővidebb oldalán alul 
csinálnak derékszög alakú kivágási a másik 
rővidebb végén pedig fölül vágnak ki derék­
szög alatt egy ugyanakkora darabot. Ezután 
e lemezt összehajtitják gyűrűvé, miáltal az 
illesztés a kivágások folytán I—, alakú lesz. 
Ezután a gyűrűt li itszögletes présbe helye­
ik miáltal Külső felülete baloldala liisábot 
képez s belső oldalán a csavarmeneteket 
sajtolják be. A hátoldala hasáb egyik oldal­
élé az I—j alakú illesztés vízszintes vonalának
középpontján merőlegesen áll Az ily csavar­
anyát rá csavarják a csavarra, a milyen 
szorosan csak lehet, a csavaranya meneteit 
pedig valamivel kisebbre hagyják, mint a 
csavar meneteinek legnagyobb átmérője. 
Ezáltal a ráerősilésnél az illesztési hézag 
l‘/s in ni-re is nn-gnő és a csavar: nya ki 
van feszítve, miáltal meg van adva annak a 
lehetősége, hogy a csavar megrozsdásodása. 
illetve térfogatának csökkenése alkalmával a 
csavaranya összehuzódhal és újból erősen 
tait. Ezen szerkezet clrozsdásodott és elkopott 
csavaroknál is alkalmazható.

Tűzveszély ellen ajánlatos következőleg 
keveri vizet készletben tartani: IÍ0 százalék 
kősó (marii ásó), 30 százalék limsó és 1(1 
százalék szóda. Ezen oltóvíz használatánál a 
timsó kénsavgőzt fejleszt és olvadhatatlan 
hai 'vakéul tart ja az égő tárgyakat. Kénsavas 
ammóniák is jó szolgálatot tesz, a mennyiben 
az használatánál a tüzet elfojtó gőzöket 
lejleszt, Előnyős, ha az előirt tűzoltó-készülé­
keken (vízzel telt tartánv, vedrek stb f kívül 
a malom különböző helyiségeiben nehány 
zsák homok helyeztetik el. Ha petróleum, 
olajjal telt géptisztitó-anyag meggvulad, 
néhány marék homok elegendő a tűz elol­
tására.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
Csavarbiztositás. A csavarok tudvalevőleg 

az oly helyeken alkalmazva, a hol rázkód- 
tatásoknak vannak kitéve, könnven meg­
lazulnak, ami abból áll, hogv a csavaranya 
kijebh csavarodik és a csavar elfordul. Ezért 
kell a csavarokat állandó felügyelet alatt 
tartani és a meglazulás megakadályozására

Különfélék. Ganz és társa vasöntő és 
gépgyárnak önállósított leobersdorfi gvára, 
mely most *1 .eobersdorferMaschinenlábriks- 
Actiengesellscluift» cég alatt működik,elnökéül, 
1 litter v. Hausse udvari tanácsost, alelnökéül 
Mechwart Andrást, vezérigazgatójául pedig 
Schaíl'er Frigyest választotta.

A Gugler és Forrav féle első magvar lágy- 
és acélöntvény gyár megkezdle Marim-
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kemence-üzemét és a legkülönfélébb acél­
öntvényeket szállítja.

Binder és Valter cég Budapesten. V , Váci ul 
71. alatt berendezkedett precíziós szerszámok 
gyártására.

A Shutz György-féle óbudai csiszoló 
koronggyár részvénytársasággá alakult.

A Westinghouse-társaság Magyarországon 
légfékgyárat szándékozik létesíteni, mely 
automobilokat is gyártana.

Heidelberg Tivadar dr.-féle vegyészeti gyár 
mint értesülünk, részvénytársulattá alakul. 
A Iransakciót hir szerint a magyar keres­
kedelmi részvénytársaság végzi, mely vál 
lalat vezetését is át fogja venni.

A vas rozsdásodása a betonban. Ennek a 
kérdésnek a megvilágítására újabban Providence 
városában (Egyesült-Államok) a következő kí­
sérleteket végezték. 1. Készítettek 508 m/m 
(= 20 hüvelyk) külső és 35b m/m ( 14 hüvelyk) 
belsé átmérővel betonedényt oly módon, hogy­
annak falába kilenc drb. 51X152 m/m. fényesre 
rsiszolt vasszalagot tettek és a lekötés után az 
edényt vízzel töltötték meg. A viz eleintén 
gyorsan, majd lassabban szivárgott át az edény- 
falán, mig 2 hónap múlva teljesen megszűnt a 
szivárgás. Két év múlva összetörvén az edényt, 
a vasdarabokat teljesen változaltan állapotban 
találták. 2 llozsdas vaslemezdarabot reszelövel 
letisztítottak fényesre, de úgy, hogv a rozsda­
foltok békénként rajta maradtak és az iiven 
102X102X103 m|m nagyságú darabot beton­
biokba ágyazták be. A lekötés után 3 I napra 
vízbe tették, aztán ismét 3 1 napig levegőn
szárították és ezt az eljárást 2 éven at folytatták. 
A betont szétzúzva azt találták, hogv a lemezek 
teljesen érintetlenek maradtak: a fényes része 
változatlanul fényes, de rozsdás (oltok nagysága 
is ugyanakkora volt mint eredetileg csak a színe 
ment át vörösbarnából a sárgába.

Va^t vágányok nélkül. Németországban 
mindjobban tért hódítanak a tömegáruk szállí­
tására berendezett ilyen vonatok. A seegfeldi 
Wagbalmgesellsehaft mar elég hasznavehelö 
gépeket gyárt és szerkezetüket évről-évre töké­
letesíti, úgy, hogy azok nem sok idő múlva 
képesek lesznek a különböző és legfokozottabb 
igényeket is kielégíteni. Ilii- szerint a porosz 
katona-Ae is beszerzett néhánv garni túrát és a 
megejtett kísérletek a legjobban sikerüllek. 
Hazánkban valószínűleg Hars vármogvébon lesz 
az első ilyen vonat. Ha ez az iij közlekedési 
eszköz beválik, úgy kétségtelenül nagy változást 
fog előidézni az országúti teheráruszállitásban.

A tiszavölgyi társulat központi bizott­
sága 11)07. évi február hó 5 éu d. u. 1 óra 
kor a hivatalos helyiségben (IV., Havasn.
1. sz.) ülést tart. Az ülés jelentékenyebb 
tárgyai: 1. A múlt évi dec. Ili iki közgyűlés 
határozatainak végrehajtása iránti intézkedés.
2 A törökbecsei cs a feketekőrősi társulat 
panaszai az elsikkasztott ártéri járulékok elszá 
inolása tárgyában kiadott pénzügyministeri 
rendelet ellen. 3 A in. kir. igazságiigy- 
ministerium leirata az ártérminőség kitünte­
tésénél követendő eljárás szabályozási tárgyá­
ban. 1. Eolyó ügyek.

Kérdések és felvilágosítások.
Ebben a rovatban rendszeresen felelelünk a lapunk 

előfizetői részéről hozzánk intézett mindazon Köz­
érdekű kérdésekre, melyek lapunk keretébe illenek. 
A szakszerű válaszokról részint magunk gondosko­
dunk, részint t. olvasóinkat kérjük, hogy a kérdé­
sekre saját tapasztalataik alapján válaszolni s ezen 
válaszukat hozzánk beküldeni méltóztassanak. E]gy 
kérdésre több választ is szívesen közlünk, ha azok 
más-más oldalról világítják meg a kérdést.

Kérdés. Hogy lehet celluloid és kemény 
gummi árukat összeragasztani, ha azok meg­
lepődtek, vagy eltörtek?

Felelet A celluloid tárgyak repedéseinek 
kijavítására 3 rész alkoholból és 4 rész aether- 
böi álló keveréket használnak, mivel a repedt 
löszt bekenik, inig a repedés! felületek atmete 
geszm k. Ekkor e részek összeszorittalnak és 
legalább is 24 órán át száradni liagyák. Cellu­
loid áruk számára cementet úgy nyernek, hogv 
I rész kámfort 4 rész alkoholban feloldanak és 
ez oldathoz azon sulyii sellakot adagolnak. E 
cementet meleg állapotban kenik a celluloid 
tárgyra és ott rövid idő múlva megkeményedik. 
A kemény gummi nehezen ragasztható össze; 
legjobb aként eljárni, hogy ragasztó -zer gva- 
nánt guttapercha és valódi aszfalt keverékét 
használják, a mi meleg állapotban kenendő a 
gumiéira. Ezután a két rész ősszcszoritandó 
mindaddig, mig ki nem hül.

Kérdés. Hogy tehet nedves falakuk legeél 
szerübben kiszárítani ?

Felelet Kérdésére kétféle feleletet adhatunk, 
a szí'rint a mint a falak most épülték vagy 
régi falakról van szó, uj épületek kiszárítása 
céljából első sorban arra kell gondol fordítani, 
hogy a falakhoz nedvesség ne jusson. A falak 
vakolását csak akkor szabad megkezdeni, ha 
azok már ki vannak szárítva. Természetes utón 
csak tavasztól őszig száradnak ki a falak, ha 
az ablakok és ajtók nyitva állanak. Télen pedig 
vagy nyáron is, ha a száradást siettetni akarják, 
vaskosai- kályhákul használnak, melyekben izzó 
faszén vagv koksz van. A falnyilások ekkor be 
legyenek zárva. Ahol a központi fűtés is be 
vau vezetve ott ez is elvégzi a kiszárítást.

Régi, épületek nedves falainak kiszárilásását 
ugyanígy végezik csakhogy a vakolatot előbb 
kivül-beliil leszedik és a hézagukat kitisztogatják. 
A szárítás után kevésbbé nedves falakat forró 
kátránnyal vagy aszfalttal kell bevonni és azu­
tán eementhabarcsesal bevakolni. Ha a fal 
nagyon nedves, akkor egyes téglákat kiszedünk 
belőle é.- a lattól 8 10 cm távolságban féltégla
vastagságú falat húzunk. E falat a nedves fallal 
Kátrányba mártott téglákkal kapcsoljuk össze 
A két lal közt Jégkeriiigésröl kell gondoskodni.

A talajvíz ellen vízmentes szigetelésről kell 
gondoskodni. E célból a .szobapadló magassá­
gában vízmentes résekét vágunk a falba egy 
szigetein kálránylemez vastagságának megfele­
lően. A lemezt betolják és cementhabarcsba 
mártott téglákkal a rést kitöltik.

Sálét romos falat a vakolat leverése és forró 
aszfalttal vagy kátránnyal való bevonás által 
lehel megtisztítanunk. Mar mállásnak indult falat 
legjobb lebontani, vagy legalább is a vakolatot
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kell lebontani és cemenhabercs vakolatot alkal­
mazni.

Oldalról jövő nedvesség ellen szivárgókkal 
,;oroszsuveg boltozattal, vagy aszfaltréteggel
]< ,-V dekeZnf‘j ,NedveS pmcék oldalfalait és
l>ad[ójat is aszfaltlemezekkel vonják be és ezekre
kSt:Smellé tég,a' "" pelon-burkolatot

Eíadó olcsón egy gőzcséplőgép Fehér-
me^ebenSzekesfebérvártóJkoísinfélóránvira
fekvő I olole pusztán. Levélbeli értesítést 
ad a gép tulajdonosa Dr. Endre Zsigmond 
foszolgab.ro K.skun-Félegyházán. vagy szóbeli 
értesítést. nevezett pusztán lakó intéző ur 

Gépésznek vagy mint kovács gépésznek is 
Ajánlkozik 1907. január 1-ére. Te térik Mihály 
Lng-Mogyorós u. p. Pálócz (Ung megye) 

I olgári iskolai magánvizsgára biztos
í:kkep7eU,°keS2jt székesfővárosi tanár. Leve­
leket „Siker“ alatt a kiadóba.

Gépészeknek kedvezményes dij.

Vétel, csere és eladás.
Levélben8^'1! elő,,;,:etői']lk ‘“gyen hirdethetnek. 
rJbiT i-?d kr°zódásra közelebbi értesítéssel a 

szobád*h-?k vxfPja“ kiadóhivatala készségesen 
szolgai, ha a válaszra szükséges levélbélveget mel­

lékelik.

Eladom vagy becserélem 4 lóerőjü 10 éves 
mrath-féle cséplőkészletemet. Esetleg egyen- 

kmt is eladó. Prohaszka Emil gépész. Ballasa- 
Gyarmat.

Keresek megvételre egy 4-6 lóerőig, jó 
karban levő benzin motort, ipari célra, talap­
zaton állót. Levélbeli értesítést kérek azonnal 
címemre. Kovács József, Szörény, u. p. Gyön­
gyös mellék.

Eladóegy 10 HP Schuttleworth cséplőkészlet 
348 HP álló gőzmotor, egy 6 HP 

Schutlleworth cséplőkészlel, egy 15—‘>0 j-jp 
álló gőzmotor, egy 10 HP Nicholsohn cséplő- 
keszlet, egy 15 HP stabil-gép, egy ,8 IIP
Nicholson cséplőkészlel, egy 25_30 HP
stabil-gép, egy 8 IIP Garrett A S.cséplőkészlet, 
egy 8-as combinál! hengerszék, egy 0 IIP 
Garrett de S. cséplőkészlet, egv 36” malomjárat, 
két 6 Első magyar cséplőkészlel, egv 0 számú 
Eurekka, egy 3 HP Holier cséplőkészlel, 3 
drb _ 47* mtr liszthenger, egy 7 HP Mayer 
benzines cséplőkészlet. 3 drb > mir liszt­
henger. Mind ezen képek saját műhelyemben 
alaposan kijavítva, jutányos árban kedvező 
fizetési feltételek mellett kaphatók. Varga 
László gőzmalma, gép és kazán-műhelye, 
Enesén Győrmegye.

Eladó gőzcséplő gépek 4-6-8 gőzcséplő garni­
túrák 10 éven alul Hofl'herr és Seb ran tz 8 a 
Máv- grt. 7 éves 6-os Hasion 7 éves 48 
cséplővel Shuttlevorth Elevátor. 5 drb 8-as- 
cseplő szekrény Viznyomásu olaj sajtó: 
Reményi bereu ez Berettyó-Uj falu-Bihar meg ve. 

Keresek megvételre. Egy (.ormain kazánt

11.

40 vagy 50II fűtő felülettel 8 vagy 10 légkörre 
bibanelkülit. 2 drb magányos 8 lóerős 
Locomobilt nagy tűzszekrénynvel, 4 drb 8 as 
Sch ni le \v° nli cséplő vaskereket, ajánlatot az 
uto soar m eg| el o 1 e ssel készpénzfizetés mellett, 
"iri i°- 1 jfljos Gsanád-Apácza.

Eladó olcsón 2 nyolc lóerős cséplő garnitúra 
- (magányos) 8 lóerős cséplő szekrény, 2 hatos 
(magányos) cséplő szekrény 1T9 es* karikás 
Ganz-fele hengerszék 2 drb kurekka, 5 drb 
liszt szita kedvező fizetési fel lélelek mellett. 

^‘Mos Csanád Apáca
Eladóegy hatlóerejü magyar állami cséplő- 

garmlura tejjesen hibái lan, hat éves.Megtekint- 
íe o ifj. Szilágyi István gépésznél, Békésen.

Egy használt benzin motor, mely egv 42" 
követ hajtott 800 koronáért eladó értekezhetni 
lelieL L ilint István uradalmi intéző urnái, 
•Mező Pagocsán.

Eladó egv 1 lóerős huzathaló Umrath gyárt­
mány garnitúra 8 éves semmi költségesjavitást 
nem igényel és egv kis balos magánjáró 
garnitúra magyar gazdasági gyártmány 8 éves 
semmi javítást nem igényel mind a két
mozgony 6 légkör nyomásra engedélyezett 
Szűcs B. Sándor gépész.

_____________Szentetornyán up. Orosháza.

TELEFON 56 41 TELEFON 56-14.

MŰSZAKI
IRODALMI és NYOMDAI R T.

BUDAPEST.
-----1 Vili. kér. ContJ-utca 38

6K3
I Készít:

Q legmodernebb kiállításban 

mindennemű üzleti és egyébb 

nyomfatoányokaf, gyárak-, 

kereskedelmi-, építő- és mű­

szaki vállalatok, közlekedési 

biztosító- és pénzintézetek 

számára. ************

Szaklapok, szakmüvek és 
= folyóiratok kiadása. —

GÉPKEZELŐK LAPJA MAGYAR HAJÓZÁS

GAZDASÁGI MÉRNÖK KÖZGAZDASÁGI- ES 
Wusíaki Hetilap KÖZLEKEDÉSI SZEMLE 

— szerkesztősége és kiadóhivatala —

Ij—ll -■l.". l|s
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UflYTON Ő, SHUTTLEWORTH
W BUDAPEST, Vác/i bőrűt 6) szám

i'U, . rf, jljnyon: r m.i ,,, ,,4nlu|ni

Cocomobi! es gözcseplögtp-kcszlciek . .
J S' ‘ ........ kr •" H sirriA^yUjiMk

CüLUMB A DRILL" legjobD sofvelogegeli. Flanel
fczctskavA^nk. r r p a v ,i s

Of ly malmuk. t.» v »t,
r B *' B és id'iiJcn

•is/IUri rmt jk, 
boronák,

K kdpdlok,
M /n m.'.r k darálók.

J Í I r It r It . 2 #B J V asu 
13 a;a ,m gépeit 

• f' él bé-rnentv< 4,oi<jeln,k

SSs««#'

réz-, ércmü- és t/özkazánrfyár
.lapest, *x7"., •sráci-'u.t 1E2.V

A legújabb és legjobban be vált munkagépek és szer­
számokkal el szereli, valamint hydruktikus szögeesvló 

" ................... "ózkazángyár mely készít :teleppel ellátott

Gőzkazánokat: Víztisztítókat
I tervaux-minden rend­

szerűt bármely 
nagyságra és fe­

szültségre.

Oázrecipienseket Csővezetékeket, 
vaskéményeket, _

gázvezető eső ve Fülszerelvényeket
kel s mindenegyéb gépek és kazánok 
lemezmunkákat. számára.

teyesztett munkákat a legkülönfélébb alak es nagyságban 
’V’as ivorAófeat, szegecselt IzlxritelTcetn.

rendszer

Resevoirokat.

Használt vagy gyárilag kijavitott

cséplőgarniturák
legjobb beszerzési forrása FEHÉR MIKLÓS gép­
gyár részvénytársaság, Budapest, Külső-Yáczi ui 
<S0 szám Nagy raktári készlet, kedvező törlesz- 
téses feltételek. Árlap kívánattá ingven és bér- 
inenlve.

Azon gépészek és műheiytulajdonosoknak, 
kik a használt gépeket saját maguk óhajlják 
kijavítani, — ajánljuk a megrendelést már most 
feladni, mivel tudvalevőleg a gépek tél és kora 
tavasz folyamán nagyobb gonddal és körülte­
kintéssel javíthatók.

Személy Éitel!
Kezes és kezes nélkül katonatisztek-, papok-, lelkészek-, 

udvari-, állami-, megyei és magán tisztviselők, tanítók, ke­
reskedők, iparosok, nyugdíjjogosult hölgyek, kereskedelmi 
alkalmazottak cs magánosoknak ■/,- -20 évig terjedő időre 
havi, >/4, '|, és egész évi tőkekamat törlesztéssel !

Különlegesség : A párizsi-bécsi enquéte értelmében tőké­
sítem a jövedelmet.
1° »■’ 4%! 4\! 40 „!

Jelzálog hitel!
300 koronától feljebb I II. cs III. helyre földek-, városi 

és vidéki- házak, nyaralók, gyárak, fürdőépületek, malmok, 
ásványvíz és egyéb források és kőbányákra, a becsérték 
31 részéig.

Építési hitgl !
építésiéiben levő ingatlanokra 2 -3 részletben, olv arány­

ban a mily arányban az építkezés előre haladt I
Bank és magánadósságok konvertálása!

Előnyösen ! Solid alapon és gyorsan eszközlöm mindezen 
fenti műveleteket elsőrangú bel- és külföldi intézetek által' 

Elsőrendű ajánlatok !
Kérjen prospect üst. 
Válaszból vég melléklendő '

MKLI.KIS I,. EGYED 
Budapest,

X., Koháry-utca i!). 
Telefon 1 nterurban ■)<! — 31.

Telefon 397. Telefon 397.

BALLAI SÁNDOR
Budapest. VI Teréz körút 18 szám.
Buggyanta-, műszaki . sebészeti-, fémáruk, bőr 
teveszőr- és pamutszijak, gépolajok tömítések

----raktára. ____ _
Móló? alkalmi vétel 

Használt, újonnan átalakított és ki ja vi lőtt mó- 
torok előnyös feltételek mellett, teljes garan- 

cziával kaphatók.

Egyesült Izzólámpa és \ illaiiiossági II. T.
~ — TTjpest. -

Távbeszélő szám: 10 01,16 -12 Sürgönyeim:,,Ampere“ Újpest.

Telefon készülékek. Telefonközpontok. Házi- 
csengő berendezési cikkek, 

izzólámpák. Xernstlámpák. Wolframlámpák- 
Világítási és erőátviteli berendezési cikkek.



DORN JÓZSEF-féle
szab. törekposta
mindennemű cséplőgéphez, jmlszulmarázóhoz alsó 
tisztitó szeikőzethez. Teljes jótál as mellett.

V" '

&

Pr;# ’*■
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V M V - SV^V;! '■ '

Körülbelül 6000 darab Forgalomban. 
1906. évi augusztus hóban mell. Wenckheim csór 
vasi uradalmában 500 kereszt búza cséplcsné]
247 kg szemet takarított meg a farostával 
szemben, amit a Bekósmegyei Gazdasági Egylet
igazol. Bel és külföldi gyárosoknak szállí­
tom. .Szabadalmazott törckrosfámért teljes 
felelősséget vállalok. -—
Ajánlom uj szabadalmazott pótmeiegitőm mindennemű 
kályhára, 50' „ Itizclfianyagmcgtakaritás, kellemes tar­
tós meleg, minden kályha légfűtés lesz. ------

Prospektussal, bővebb felvilágosítással szolgál:

DORN JÓZSEF SS BÉKÉSCSABÁN

Kühne E.
hazánk legjobb mezőgazdasági gépgyára

Mosonban.
elismert gondos kivitelben szállít szecska- 
vágegépeket, répavágókat, darálókat, takar- 

mányfüllesztöket,

Tornado kukoriczaszártépöket, Morzsolókat. 
Astra és Tubular tejfőlözögépeket, teljes 

takarmány kamra berendezéseket.
Főraktár: Fiók raktár:

VI. Váci-körűt 37 a Temesvár gazdaudvar

Körkemenczék |
szabadalmazott szárító és előmelegítő 

berendezéssel,

tégla és ezementgyártási gépek
legjobb szerkezetben.

Téglagyárak, cserépgyárak, ezément-, 
mész- és gypszgyárak, szintúgy magnezit­
gyárak, szénbriquettgyárak teljes felépíté­

sét, berendezését és üzembehelyezését 
— " elvállalja -----

Gedeon és Kont
műszaki iroda

Budapest, Lipót-körut 13. sz.
Legelső referencziák. Legrégibb hazai vállalat e szakmában.

Prospektusok bérmentve és díjmentesen. !

Magyar
Siemens-Schuckert-jKiivek

villamossági részvénytársaság.
Budapest, V, Lipót-körut 5 szám

Telefon szám 211 — 212.
Gyár: POZSONYBAN.

Táviratcím : Simenschuekert.
KÉSZÍT: Villamos világítási és erőátviteli küz- 

f»onti telepeket és berendezéseket. V illamos 
vasutakat. Bánya-vasutakat. Egyenáramú,forgó- 
áramú é- váltakozóáramu''generátorokat és 
motorokat, vezetékanyagot, kábeleket. ív­
es izzólámpákat, kapcsoló-készülékeket, bizto­
sítékokat, wattúraszámlálókat (Schuekevt-rend- 
szer), mérő-készüléket. Távíró- és távbeszélő- 
készülékeket. .lelző-llerendezéseket. Vízmérő­
ket. Vezeték-berendezéseket központi telepek­
hez való bekapcsolásra. Világító-testeket. Iv- 
lámpa- szeneket.

KI LÖNI.EGESSEGEK: Felvonók, ventilátorok, 
szivattyúk, hordozható villamos furógéjiek. 
villamos bányafurú gépek, villamos berende­
zések mezőgazdasági és ipari célokra.



ROCK ISTVÁN
3^r GÉPGYÁRA

BUDAPEST,
-=I kerület, Budafoki-ut=-

Gyártmányok:
<,0Zgépek bármel-V "''«-vsáfíhan. - Langen A Wolf rendszerű gáz- 
generátorok es gázgépek. - Lokomobilok, gőzkazánok, bármily nagy­
ságban es rendszerben. Szivattyúk. Worthington és egyéb rendszerek 
szennt. - Hűtőtelepek és jéggyárak. Gépberendezések malmok, tégla- 
gyarak, ol:,jgyarak, kékfestőgyárak és mészhomokkőlégla-gyárak részére 

S Sa,l0k kfllönböző célokra. - Borsajtók és szőlőzuzók.

rw ®
£ o t3 -*® g

•a o.
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Qanz és Társa
Vasöntő- és S*pgyár Részvény-társulat 

Eoebersöorf. jjllDapßSf. Ratibor

Elektromos világítási 
és erőátviteli beren­

dezések.
Elektromos nagy vas­
utak, városi, bánya 

s iparvasutak. 
Áramszámlálók, iv- 
lámpák, mérőkészü-

Vas-, acél- és érc­
öntvények. 

Kéregön tésii vasnti 
kerekek és keresz­

tezések.
Hengerszékek és 
malomberendezé-

sekhez szükséges 
tárgyak.

Aprító gépek, 
turbinák. Vasúti 

kocsik. \ asnti kocsi- 
alkatrészek, 

forgó korongok, 
tolópadok és kitérők. 
Daruk. Transzmisz- 
sziók. (iöz-, petró­
leum- és elektromos 

forgó-ekék
(Mechwart szabadalma)

Petroleum- és ben- 
zinmótorok és loko- 

mobilok.
(liánki szabadalma.)

Teljes transmissióberendezések
111 ,)- szij kerekek, csapágyak, függőgyámok stb 
amerikai SELLERS vagy pedig legújabb és 

kitűnően bevált gyürftskenésü rendszerben.

Ipari és mezei vasutak teljes berendezése.
Motorok és lokomobilok benzin-, gáz- és 
gőzüzemre. Garancia mellett felszerelve. —

Malmi és téglagyári cikkek, valamint szerszámok, 
szerszámgépek, vas- és gépszakmabeli czikkek

használt és uj állapotban
kezesség melletti jó minőségben, kiválóan elő­

nyös árakban

SCHLESIH6ER ALAJOS “
BUDAPEST, V., Váczi-ut 30.
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Hofherr és Schrantz W Bazdasági gépgyára 
Budapest, vi váczi-körut 57. és vasöntödéje Kispesten.

Ajánlja legjobb minaseu- gazdasági gépeit és eszközeit.

Épült 1900-ban.
Terjedelmes 

árjegyzék 

ingyen és 

bérmentve.

jutányos arak mellett.

GRAEPEL HUGÓ
GÉPGYÁROS

BUDAPEST, V. VÁCZI-UT 40-46.
Ajánlja eredeti Marshall-léle gözlokomobil.jait saját gyártmány,,
legújabb CS6PlÖgép6Ít, szabadalmazott kombinált gabona- ás ló-
here-cséglogépelt cs szabad, törekrostáit vaslemezből
cséplőgépekbe;., Eddig körülbelül tfflltO darabot szállilollam. Lpp-inhh

sikerrel kipróbálva^

Hajlandó vagyok 
ezen rostát bármely 
cséplőgéphez 14 napi 
próbára küldeni és 
visszafogadni, ha nem 
jobb, mint bármely 
más fajta lőrekrosta!

IIIIIUHMÜIII1
V Al A /
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Gazdasági árjegy­
zéket lőrekrosta 
leírást, mintát és el­
ismerő levélfüzetet 
kívánatra ingyen és 
bérmentve küldök.

Nagy megtakarítás. - A legrövidebb idő alatt magától kifizetődik.

HAJÓS es TÁRSA
°kl. mérnökök, motor- és motorjármű vállalata

TELEFON 66 60. Benzin motoréi cséplőkészletek.
«i:\ZIN- ÉS SZIVÓGÁZ-

MOTOROK.
Luxus- és teherszállító automobilok.
A világhírű ,,PHÄNOMEN“ motoros­
kerékpárok kizárólagos képviselői.

Kitűnő gyártmányok!

BUDAPEST, V., Sziget-ntcza 9.
Árjegyzék és költségvetés ingyen.



h'enlezösködések joggal bíró

Amerika: 
Anglia: 
Ausztria: 
Belgium : 
Franeziaország 
Németország: 
Olaszország: 
Sva jcz:

a következő eg.vedelárusitási 
régekhez intézcndok.

II. \\ . Caldwell ik Son Company, Chicago.
I he Benn Clutch Co. London.

Heiniks Erben iV Co. i’rerau. Mähren.
Ateliers de Construction II. Bollinckx Bruxelles 
\\ yss & (to. Seloneourt. Doubs.
Vogel & Schlegel, Dresden-Plauen.
Heiniks hr ben it Co. I’rerau. Mähren. 
Gesellschaft der L. von Rollschen Einsenwerke, 

Solothurn, Filiale Eisenwerk Clus.

Magyarország részére:

ALTENSTEIN és BRANT

■ ■

a
minden ipari a i lam ban szabadalmazva és mindenütt 

legjobb és legmegbízhatóbb dörzs kapcsolónak van elismerve
IDŐI. évben eladatot!: 57 darab
lD(»o. évben eladatott: 242 darab
lD(i;j. évben eladatott: 337 darab
JDOE évben eladatott: 787 darab
lDor>. évben eladatott: 909 darab

mérnökök — gépgyára
Budapest, VI, Lehel-u. 10. j
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Műszaki irodalmi és nyomdai r.-l. Budapest, Conti-ulczu 38. sz.


